

安顺：“融”出美丽新风景

□新华社新媒体 卢志佳 王橙澄 邓谦 潘小凯



走近盛夏的黄果树大瀑布，满目青翠，沁人清凉，山水之间，令人流连忘返。黄果树瀑布地处贵州省安顺市，这里是中国优秀旅游城市、中国最佳避暑旅游城市……2023年，全市接待国内游客5307.30万人次，同比增长31.55%；旅游总收入544.33亿元，同比增长43.08%。

坐拥世界级风景，手握高光旅游“名片”，安顺市不仅用好自然珍宝、文化瑰宝两个宝贝，更是不断叠加资源，推进旅游融合发展，通过“旅游+”持续加出新价值，全力推进一流旅游城市、世界级旅游景区建设。

生态筑底 游在好山好水间

安顺市森林覆盖率长期保持在60%以上，夏季平均气温21℃，全年舒适期超过9个月，空气质量优良率常年稳定在99%以上，是我国紫外线辐射最少的地区之一。

依托得天独厚的气候和生态资源，安顺生态旅游美名远扬。

民宿“匠庐·阅山”静卧于白水镇乌拉村的青山之中，距黄果树大瀑布约3公里，与坝陵大桥遥遥相望，优越的地理位置和绝美景观，常出现在国内各大民宿热门榜单上，旺季时一房难求。

“早晨醒来，远山云雾缭绕，坝陵河大桥好像虚架仙境的一座天桥，美不胜收！”北京游客郑文荣说。

不少村寨则发展起了康养旅游。安顺市另一5A级景区“龙宫”脚下，坐落着依山傍水的桃子村，这里先后被评为“中国最美休闲乡村”“全国文明村寨”，不少外地游客前来“长住”，“候鸟式”避暑。

58岁的村民严冬妹把自家三层小楼改成民宿，2019年开始营业，旺季时8间客房全部住满，再配上自家地里的蔬菜、当地的应季水果，不少客人们把这里当成了家。

桃子村第一书记李文文介绍，全村有64户村民开起了民宿，村委会为他们搭建第三方揽客平台，去年接客1400余人次。

贵州省“森林村寨”黄果树镇王安村也引进了投资2.2亿元的森林康养项目，观瀑电梯、太空舱住宿区等均在抓紧施工，预计9月开始试运营。

为了让更多游客悠然享受当地风光的魅力，安顺市紧盯旅游服务提升，推出了景区直通车、“小团小游”等个性化旅游交通服务，制作了《安顺美食地图》，并大力加强民宿建设，多个头部民宿企业落户安顺，初步形成了以坝陵河、石头寨为代表的民宿集群，2023年全市酒店1320家，民宿达1286家，一批精品民宿也正在加快建设。

好山好水之间，农旅融合也蓬勃而出。平坝区盛产优质大米，从贡米，到中国农产品地理标志保护产品，如今再次升级为农耕文化“网红”代言人。时下，只见吴侬、稻花香的稻田内，巨幅的田野画有神笔马良、蝴蝶妈妈、喜洋洋与灰太狼等，惟妙惟肖。去年，这些稻田画和油菜花画就频频“出圈”，吸引近16万人次前来“打卡”。

文化赋能 游在精神家园里

“六百年风云暗涌，八千里星月可追。”安顺市西秀区七眼桥镇云峰屯堡本寨的拱门两侧挂着这样一副楹联，注解了屯堡文化的历史渊源，许多游客驻足于此拍照留念。

走进本寨，一座座石头筑成的军民两用建筑映入眼帘。石头的路面、石头的墙，石头的瓦盖、石头的房……这些特色建筑多始建于明朝。在七眼桥镇，类似保存完好的明代屯堡村寨还有40余个。

600多年前，30万大军挥戈南下，就地屯军，将明代古风、江淮韵味定格在黔山秀水之中。凤阳汉服、屯堡地戏、鬼面傩舞，留存了明朝的时光“剪影”，并与本地居民共同孕育出世界唯一的“屯堡文化”。

“贵州不仅山水秀丽，人文景观也很美，安顺的民族文化更是全国顶级的。”北京游客黄继峰夸赞道。

近年来，安顺坚持以文塑旅、以旅彰文，整合升级云峰八寨、鲍家屯、天龙屯堡、旧州古镇等屯堡文化体验游板块，打造屯堡文化活态展示“窗口”，通过举办屯堡文化研讨会、屯堡文化节，编排沉浸式大型实景剧目《大明屯堡》等方式，将这一文化IP推向世界。

近日，在旧州古镇“五·二八”屯堡文化民俗节现场，村民们有的身着屯堡服装，有的身着地戏演出服，正在举行“抬城隍”民俗活动，这一延续数百年的民俗，引得众多外地游客观看参与，一同祈求风调雨顺、平安吉祥。

安顺还将布依族传统节日“六月六”、布依族蜡染技艺等少数民族文化融入旅游，并围绕王若飞故居、“弄染结盟”等红色资源，努力把文化资源优势转化为旅游产业优势。黄果树镇石头寨建起了蜡染一条街和“六月六布依蜡染馆”，游客在这里不仅可以买到精美的蜡染作品，还能亲自体验蜡染制作的乐趣。

“我一直对布依族蜡染感兴趣，自驾导航到这里，老板教我用蜡刀、画蜡画、脱蜡，一步步制作了一件专属自己的蜡染服饰。布依文化真是博大精深。”游客唐飞说。

业态纷呈 游在新潮活力中

璀璨的灯光下，黄果树大瀑布飞流而下的，仿佛不再是活水，而是清冷的月光；五彩斑斓的光影，如同一只妙手，将瀑布撩动得如梦似幻。

“视觉冲击十分震撼，真是别的大瀑布。”贵阳游客刘国琴夜游黄果树瀑布后禁不住感叹。

黄果树夜游项目是第一批全国智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点项目。负责人李新杰说，高科技的光影变幻，将黄果树瀑布、地质文化与当地民俗文化巧妙地融在一起，新业态留下了游客的脚步，带动景区周边餐饮与住宿提质升级，形成了新的经济增长点。

如今，在大瀑布下的山林间畅快奔跑成为许多跑友的梦想。贵州·镇宁黄果树半程马拉松，以如诗如画的沿途风景吸引了世界各地的无数跑友。

紫云自治县格凸河的纯天然攀岩岩壁，则被岩友称为“攀岩圣地、户外天堂”。除了举办攀岩节、攀岩赛事，紫云县还充分利用山水资源，举办了格凸河划艇竞速赛、山地越野摩托邀请赛等各类赛事10余项，通过体旅融合“新赛道”激活了游客新热情。

桥旅也新晋为“网红打卡点”。贵州省有“世界桥梁博物馆”的美誉，安顺市境内的坝陵河大桥是世界首座山区峡谷千米级跨径桥梁。贵州高速集团所属的坝陵河桥梁博物馆临桥而建，是国内最大的桥梁主题博物馆，被科技部授予“全国中小学生学习实践教育基地”。

游客在这里不仅能体验商业蹦极、高空秋千、空中餐厅等多个桥旅项目，还能开展深度研学，了解3万余座桥梁将贵州从“山地高原”变成“高速平原”的伟大建桥历史和先进技术。

2023年以来，坝陵河大桥共接待研学旅行游客12万余人次，营业额达1600余万元，成为“省外入黔最火热的研学旅行目的地”；成功举办8届“中国·黄果树坝陵河大桥低空跳伞国际邀请赛”。2024年开年以来接待了各类研学旅行游客6万余人次，并与黄果树瀑布、黎阳航空展览馆、关岭化石群国家地质公园联动打造“贵州西线精品研学旅行线路”。

下一步，安顺市将继续围绕“业态留人”的核心工作，完善业态，提升体验感，让八方游客到21℃的城市，栖居诗意民宿，尽享美丽山水，觅一处清凉、享一份悠闲，寄一心安放、拥一生“安”“顺”。

媒体人笔下的

安顺气候旅游

安顺：合力打造一流旅游城市“金名片”

□贵州日报天眼新闻 苑庆磊

在素有“公园省”美誉的多彩贵州，地处黔中的安顺风姿绰约、风景如画。

走进安顺，“中华第一瀑”的黄果树大瀑布、“洞口飞瀑、洞中泛舟”的龙宫、“大明时光影、家国600年”的屯堡、“神光穿洞、碧水悠悠”的格凸河……秀丽的自然风光宛如一颗颗璀璨的珍珠镶嵌在黔中大地上。

红色文化、屯堡文化、三线文化、亚鲁王文化、布依文化、古生物地质文化等传统文化璀璨夺目，成为串起珍珠的条条丝线。

2023年4月，省委、省政府明确提出把安顺建设成一流旅游城市，把黄果树建设成世界级旅游景区，安顺旅游产业迎来高质量发展的春天。

高舞“龙头” 打造世界级旅游景区

提及安顺，就不能不提黄果树。黄果树大瀑布，以其雄奇壮阔享誉海内外，徐霞客在此留下了“珠帘钩不卷，匹练挂遥峰，俱不足以拟其壮也”的感慨。

在2023年5A级景区品牌传播力(MBI)100强榜单中，黄果树大瀑布景全国排名第三，仅次于故宫、颐和园；在全国自然景观类景区中排名第一。

千百年来，黄果树的壮美气魄，赋予了安顺以大气、秀气与灵气。

2023年以来，安顺按照省委、省政府的要求，紧紧聚焦资源、客源、服务三大要素，扬优势补短板，用好自然珍宝、文化瑰宝，发挥比较优势，加强资源整合，提升格调品位，奋力把黄果树建设成世界级旅游景区，为贵州建设世界级旅游目的地提供坚实支撑。

把黄果树打造成世界级旅游景区，就是要对照世界级标准，用好世界级资源。

“我们高舞起黄果树这个‘龙头’，聚焦‘资源、客源、服务’三要素精准施策，努力让游客遇见最美最好的黄果树。”安顺市委副书记、市长尹恒斌介绍。

通过深化旅游业发展顶层设计，安顺加快推进《黄果树风景名胜区总体规划(2023—2035)》《黄果树打造世界级旅游景区专项规划》规划编制，形成“一核五区一环”的发展思路，为黄果树全域旅游业态布局奠定基础。2023年，安顺实施打造世界级旅游景区项目22个，累计完成投资15.11亿元，完成固定资产投资10.57亿元。

不久前，黄果树夜游人选第一批全国智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点项目。

“夜游黄果树”是以大瀑布为核心，立足于当地民俗文化，借助舞美、灯光、音响、投影、雾森等多种现代化科技手段打造的以自然峡谷景区为载体的沉浸式光影夜游项目。目前分为“凡间·千影映水”“仙境·彩云之国”两大主题区，同时还有10余项光影体验互动和真人演艺表演。“黄果树景区相关负责人向记者介绍。游客的评价或许最有说服力。

“太震撼了，以前只知道黄果树大瀑布世界闻名，没想到夜游黄果树还能看到这么绚丽的灯光秀节目，配乐音效一流，少数民族歌舞表演也很精彩。”游客刘伟体验完夜游黄果树项目后，对这场沉浸式光影视觉盛宴带来的视听震撼意犹未尽。

据黄果树旅游区党工委副书记、管委会主任曾理介绍，2023年，黄果树旅游区再次突破历史记录，接待游客超过891.08万人次，旅游综合收入突破100亿元。

围绕要素 高质量建设一流旅游城市

“处处都是景，四季皆可游；随时可以来，来了不想走”。秀美之城安顺，不仅有黄果树。

尹恒斌介绍，除了黄果树瀑布，安顺还有“中国最美水溶洞”龙宫、“稀世之珍的喀斯特自然公园”格凸河、“地球裂缝”花江大峡谷、“全球三叠纪独一无二的化石宝库”关岭化石群国家地质公园、“世界第一高桥”花江峡谷大桥、世界唯一的屯堡文化等世界级旅游资源，宛如一颗颗散落在黔中大地的闪亮“珍珠”。此外，夏季平均21℃的气温，也让安顺成为避暑胜地。当下，安顺正全力推进一流旅游城市建设，把这些资源同黄果树这颗璀璨的“钻石”串起来，形成光彩夺目的“项链”。

“围绕‘资源、客源、服务’三要素，安顺全力抓好一流旅游城市建设和世界级旅游景区建设，大力宣传推介‘21℃的城市·360度的人生’城市IP品牌，提升安顺旅游整体吸引力。”尹恒斌说。

过去一年，安顺古城历史文化旅游区惊艳亮相、火爆出圈，客流量超100万人次，成为网红打卡新地标；大明屯堡旅游度假区推动屯堡景区一体化运营发展，让屯堡文化绽放时代光彩。

今年安顺市就发布《安顺市创建国家文化和旅游消费示范城市实施方案》(以下简称《方案》)，力争在“十四五”期间成功创建国家文化和旅游消费示范城市，推动安顺建设成为具有全国影响力的一流旅游城市。以此为契机，安顺市一流旅游城市的建设进一步提质增效，奋进脚步更加坚实。

根据《方案》规划，安顺将继续精开旅游资源，释放旅游魅力，建设一批文化产业示范园区(基地)，一批人文地标景观，加速一批A级景区升级。

在抓好服务要素供给配套上，安顺强化景区联动，以中心城区为依托，围绕“吃住住行游购娱”，全方位做足配套，努力让游客在安顺食之爽心、住之安心、行之顺心、游之舒心、购之称心、娱之开心。

聚焦“六心行动”，安顺采取了一系列“实招”“硬招”。

在食方面，安顺善用传统又不断创新，评选安顺老字号，推出安顺特色美食必吃榜，推出“安顺美食地图”，举办安顺美食大赛。

在住方面，安顺在全省率先编制民宿产业示范区专项规划，全力推进全省民宿产业示范区建设，培育等级民宿25家、限上民宿5家以上。黄果树、龙宫、屯堡、高荡四大民宿集群初具规模，匠庐·村晚、尧珈·望瀑等一批精品民宿火爆出圈，瀑布村、你家院子、山月集等一批特色民宿精彩亮相。

在行方面，安顺先后推出了一系列高铁沿线精品旅游线路在便捷快速的高铁带动下，主题游、乡村游等成为游客“新宠”。3月31日起，安顺黄果树机场在“安顺—北京”航线基础上，将新增“南京—安顺—丽江”“西安—安顺—荔波”4条航线。

合力共建“金名片”含金量越来越足

“我在这里生活50年了，从没见过安顺有这么多人。”春节期间，一位本地老人在安顺古城历史文化街区面对爆棚的人群无限感慨。

除夕那天的热闹有点料未及。一开始人还不算多，晚上8点后，人们吃完了年夜饭，开始涌上街头。古城人流量循序爆棚。没想到这会是一个不眠之夜。

安顺旅游集团古城运营管理有限公司工作人员项文羽至今仍清晰记得，除夕那天他和同事们时刻严防以待，关注着古城人流量变化和秩序情况。辛苦了一夜的项文羽还没好休息，紧接着大年初一，又是一波人流高峰。

大年初三，安顺古城热闹的场景登上了新华社《参考消息》头条，同时被多家媒体的微信、微博、抖音等广泛宣传。据统计，春节长假期间，安顺古城历史文化街区接待游客近百万人次，其中大年初一达15万人次；街区内商铺及摊点营业额超千万元，餐饮店平均每天营收达1.5万至2万元……

一系列的坚实举措，久久为功的努力，终于迎来了丰收的硕果。

“安顺市旅游人次、旅游总收入、游客人均花费分别恢复到2019年的105.22%、110.03%、104.57%……”闪亮的成绩单振奋人心。

2023年以来，安顺先后荣获“中国十大秀美之城”“全国避暑旅游目的地”“全国气候康养典型案例”等一批国字号招牌。

今年2月22日，文化和旅游部、国家发展改革委、工业和信息化部公布第一批42个全国智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点项目名单，其中，贵州黄果树夜游智慧旅游沉浸式体验新空间入选。

2月28日，安顺市2024年第一季度117个重大项目集中开工，一流旅游城市项目6个，总投资31.9亿元……

安顺，正以一流旅游城市建设为总领，坚持目标化、项目化、清单化推进，打造好世界级旅游景区，推动安顺旅游产业高质量发展。

人生在世，“安”“顺”二字；安顺走一次，“安”“顺”伴一生。这已成为很多游客对安顺的美好印象。在多措并举的推进下，安顺一流旅游城市建设华章再续，旅游业迎来了高质量发展的春天，一流旅游城市和世界级旅游景区的“金名片”越擦越亮，安顺旅游的“钻石”越发光彩。

清凉安顺为什么这样“热”

□贵州日报天眼新闻 周琦 杨婷婷 胡玉山 苑庆磊

今年8月，第二届气象旅游发展大会在安顺市召开。来自全国各地专家、嘉宾400余人齐聚安顺，论道“气象+旅游”融合发展。

这是国家权威气象旅游发展大会。首届气象旅游发展大会成功在北京召开，第二届举办地随后“花落”安顺。为什么选择安顺？

“我们被深深打动了。”中国气象局公共服务中心主任朱小祥说，2023年，在北京举办了首届气象旅游发展大会后，全国有很多城市都想申办第二届气象旅游发展大会，其中包括安顺市。在申办过程中，安顺给人留下了深刻印象。

朱小祥介绍，安顺整座城市就是一幅

风景画，气候资源非常突出，夏季平均气温21℃，这是安顺的底气。

同时，为成功举办第二届气象旅游发展大会，安顺市委、市政府高位推动，5月11日，安顺市相关领导带队亲赴中国气象局表达申办愿望，并详细阐述申办原因；6月14日，中国气象局选派代表4人来到安顺实地调研考察，安顺市领导会见调研组并开展座谈。最终，从资源、条件、政府重视程度等方面进行研判，8月5日，中国气象局同意于8月28日至30日，在安顺市举办第二届气象旅游发展大会。

良好的生态环境、凉爽的气候条件和便捷的交通，为贵州发展旅游业提供了得天独厚的条件。气象与旅游业发展密切

相关，“气象+旅游”正成为旅游经济中增长最快、最富活力的新发展方向。近年来，安顺围绕建设一流旅游城市，将优质的气候资源同丰富的旅游资源进行紧密结合。

放眼全国各地，夏季凉爽的地方并不少，但安顺得天独厚的优势在于，这座城市有丰富的旅游资源。气候与旅游相结合，安顺收获满满。

黄果树旅游景区游客数量大幅增长，过夜游客不断增加；安顺避暑旅居房产备受追捧，重庆、四川、湖南、江西等地游客纷纷选择在安顺购房，总人数达数万人。

8月29日，第二届气象旅游发展大会上公布的全国首批气候康养典型试点点名

单中，安顺市成功入选。安顺，再添一张“国字号”名片。当天，大会上还公布了贵州省2024年气候康养最优推荐地，安顺市西秀区、关岭自治县两地上榜。

在众多与会专家、嘉宾看来，举办此次会议，是安顺自身城市形象和旅游资源的绝佳展示机会，也进一步提升了安顺在全国的知名度和影响力。

天津市滨海新区气象局业务减灾科科长闫研告诉记者，安顺森林覆盖率达到63%，每立方厘米负氧离子含量达到2.8万个以上，这个数值深深打动了她，让她确定安顺是一个非常适合旅居的地方。“我会向自己的亲朋好友推介安顺，让大家来到安顺旅游、避暑。”